Fizyha

Klasa VII

Pytania egzaminacyjne

1. Na wykresie przedstawiono zaleznoé¢ predkosci tramwaju od czasu.
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Dokoncz zdanie, okreslajac, jakim ruchem poruszat sie tramwaj we
wskazanym przedziale czasu.

a). Wybierz wtasciwa odpowiedz spoéréd propozycji A-C.

0-20 s OA OB @OcC
20-120 s OA OB OC
w 120-140 s| Tramwaj poruszatsie| A OB [C

A. jednostajnym.
B. jednostajnie przyspieszonym.

C. jednostajnie opéznionym.



b). Jaka droge przebyt tramwaj w czasie 140 sekund? Odpowiedz
uzasadnij.

C). Jakie byto przyspieszenie tramwaju od momentu, kiedy ruszyt, do
osiggniecia statej predkosci?

2. Pociag ruszyt z przyspieszeniem 0,4 SEZ

a) jaka predkos¢ osiggnie po 30 sekundach ?
b) o ile zmienia sie predkos$¢ pociggu w kazdej sekundzie?

¢) czy odcinki drogi pokonywane w kazdej sekundzie sg takie same?

3. Wykres zaleznosci drogi od czasu sporzgdzono dla czterech pojazdéw o
jednakowej masie.




a). Wskaz wtasciwe dokoficzenie zdania. Pojazdy poruszaty sie ruchem

O A. jednostajnym.
O B. jednostajnie przyspieszonym:.
O C. jednostajnie opdznionym:.

0 D. zmiennym.

b). Ocen prawdziwoé¢ ponizszych wypowiedzi.

I. Najwieksza predkoéé miat pojazd I.
Fatsz O

Il. Odlegto$¢ 40 km najdtuzej pokonywat pojazd IIl.

Fatsz 3

. Najwiekszg energie kinetyczna miat pojazd IV.
Fatsz O

km
min

IV. Predkos$¢ pojazdu Ii wynosita g
Fatsz

Prawda]

Prawda ]

Prawda [

Prawda ]

4. Na lekgji fizyki uczniowie wyznaczali mase monety jednoztotowej za
pomocg dZwigni dwustronnej. W tym celu zmontowali dZwignie i
umiescili na niej, po przeciwnych stronach jej osi obrotu, monete i
odwaznik tak, ze dZwignia znalazta sie w réwnowadze. Nastepnie
linijka zmierzylj odlegtosci ciat od punktu podparcia (patrz rysunek).
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a). lle wynosita Wyznaczona przez ucznidw masa monety ?



b). Uczniowie zwazyli monete na wadze elektronicznej i okazato sie, ze jej
masa rozni sie

od wyznaczonej za pomoca dzwigni. Ocen, czy podana przyczyna miata
wptyw na wynik pomiaru.

I. Linijka miata okre$long doktadno<¢. 0 TAK
J NIE
Il Liczba pomiaréw odlegtosci byta za duza. O TAK
I NIE
Hl. Uczniowie uzyli za dtugiej linijki. O TAK
1 NIE
IV. Waga elektroniczna ma okreéiong doktadnoécé. O TAK
O NIE

5. Stas i Zosia pchaja szafe poziomo w prawo: Stas sita o wartos$ci 300 N,

a Zosia sitg o wartosci 200 N. Kierunki i zwroty obu sit sg zgodne.
a) Jaka jest sita wypadkowa tych dwdch sit dziatajgcych na szafe?

b) czy sita tarcia o podtoge w czasie tego przesuwania jest skierowana
zgodnie z kierunkiem przesuwania Czy przeciwnie?

C) jaka jest wypadkowa wszystkich sit (tacznie z tarciem, sity grawitacyjng
i reakcjg podtogi) gdy szafa porusza sie jednostajnie w czasie
przesuwania?

d) jakg prace wykonali Stag i Zosia przesuwajac Te szafe na odlegtoéé¢ 5
metréw?

6. Wskaz zdanie fatszywe.

a) 1] jestto praca, jaka wykonuje sita o wartoéci 1 N dziatajaca na ciato,
ktore przemieszcza sie 0 1 m, przy zatozeniu, ze kierunek i zwrot sity
59 zgodne z kierunkiem i zwrotem przemieszczenia.



b) Prace mozna przedstawic¢ jako iloczyn wartodci sity i wartodci wektora
przesunigcia, ktére nastgpito zgodnie z kierunkiem i zwrotem sity.

) Jednostka energii mechanicznej jest wat.
d) Energia kinetyczna ciata zalezy od jego predkodci.

7. Tomek pokonat réznice wzniesier 100 m, a Jurek - 200 m w tym
samym czasie, wykonujac prace przeciwko sile grawitacji. Poréwnaj
moc obu chtopcéw, wiedzgc, ze masa Tomka wraz z ekwipunkiem
wynosi 100 kg, a Jurka - 50 kg:

a) moc Tomka byta wigksza, poniewaz musiat dziata¢ wiekszg sitg miegni
niz Jerzy,

b) moc Jerzego byta wieksza, poniewaz pokonat wieksza réznice
wysokosci,

c) moc obu chiopcéw byta taka sama, poniewaz przebyli wyznaczone
trasy w tym samym czasie,

d) moc obu chtopcéw byta taka sama, poniewaz wykonali takg sama
prace w tym samym czasie.

8. Podczas pieczenia ciasta w piekarniku nagrzewaja sie gdrne warstwy
powietrza w kuchni (mozna to sprawdzié, stajac na krzeéle i
podnoszac reke). Przyczyng jest:

a) zjawisko konwekgji,

b) zjawisko przewodnictwa,

C) promieniowanie pochodzace od piekarnika,
d) sublimacja.

9. Na wykresie przedstawiono, jak podczas przesuwania

ttoczka pompki 0 20 cm sita zwiekszyta swojg warto$¢ PNl

od 0 do 30 N. Wskutek wykonanej pracy energia

wewnetrzna powietrza w pompce wzrosta o: e !
a) 3/, 20 :
o) of

c) 30],

d) 60].



10.

11.

12.

13.

a)
b)
C)
d)

14.

Opisz przemiany energii w czasie spadania kamienia z jakiejs
wysokosci na ziemie. Co sie stato z jego energig kiedy kamief lezy juz
nieruchomo na ziemi?

Kule o masie 5kg i objetoéci 1dm? Zanurzono w wodzie (gestosé wody
wynosi 1kg/dm?3). lle wynosi sita wyporu dziatajaca na te kule?

Oblicz jaka prace wykonujemy podnoszac na wysokosé h = 1,5m
odwaznik o masie m = 2kg (powoli). Przyspieszenie ziemskie g=
10m/s?.

A jaka prace wykonujemy przesuwajgc poziomo ten odwaznik po
ptycie bez tarcia (wspétczynnik tarcia wynosi f = 0 ) na odlegtoé¢ s =
10m?

Promien watu kofowrotu wynosi 10 cm, a dtugos¢ korby - 0,5 m. Aby
ruchem jednostajnym wciggnac¢ wiadro z woda, nalezy przytozy¢ site o
wartosci:

> razy wiekszej od ciezaru wiadra z woda,

2,5 raza mniejszej od ciezaru wiadra z wodg,

5 razy mniejszej od ciezaru wiadra z woda,

10 razy wiekszej od ciezaru wiadra z woda.

Podczas rozpedzania kuli na poziomym torze zostata wykonana praca
> kJ. O ile wzrosta energia kinetyczna kuli? Pomif opory ruchu.

a)o5],

b) 0 25 J,
C) 0 2500 J,
d) 0 5000 ).



15. Obserwowano ruch wyrzuconego do géry kamienia. Wskaz zdanie
prawdziwe dotyczace tej sytuaciji.

a) Energia kinetyczna kamienia jest réwna energii potencjalnej w kazdej
chwili trwania ruchu.

b) Kamierh ma najwieksza energie kinetyczng w momencie osiggniecia
najwiekszej wysokodci.

¢) Kamief ma najwieksza energie potencjalng w momencie osiggniecia
najwiekszej wysokosci.

d) Energia potencjalna kamienia nije zmienia swojej wartodci w czasie
trwania ruchu, poniewaz masa kamienia nie ulega zmianie.

16. Szescienng kostke o krawedzi 0,05 m i gestosci 11 00 kg/m?3 wtozono
do naczynia z woda.

Gestos¢ wody wynosi 1000 kg/m3

a). Wskaz wlasciwe dokoficzenie zdania. Kostka po wiozeniu do wody
[0 A. zanurzy sie w niej minimalnie.

[J B. zanurzy sie w niej do potowy swojej wysokosci.

O C. bedzie sie w niej unosi¢ catkowicie zanurzona.

(0 D. opadnie na dno naczynia.

b). Wskaz wtasciwe dokoniczenie zdania. Wartos¢ sity wyporu dziatajacej
na catkowicie zanurzong

kostke wynosi
OA. 1,25N. [0B. 13,75 N. O0C.25N.OD. 27,5 N.

17. Energia kinetyczna wézka poruszajacego sie z predkoscia 2% Wynosi
6 J. Masa tego wézka jest réwna:

a) 1 kg,

b) 2 kg,

c) 3 kg,



d) 4 kg.

18. Murarz, wciagajac ruchem jednostajnym palete z cegtami 0 masie 50
kg na drugie pietro za pomoca bloku
nieruchomego (przy zatozeniu, ze przyspieszenie ziemskie jest réwne

10552), dziatat sitg o warto<ci:

a) 50 N,
b) 0,5 kN,
c) 5000 N,
d) 50 kN.

19. Dlaczego statki ptywaja? Wyj asnij korzystajac z prawa Archimedesa.

Jak wyznaczy¢ gestosé ciata o nieregularnych ksztaltach?

20. Jakie sg r6znice w budowie mikroskopowej ciat statych, cieczy i gazow?

21. Na czym polega zjawisko dyfuzji?

22. Dlaczego jabtka uderzaja z o wiele wigksza predkoscia o ziemie niz liscie spadajace z
tego samego drzewa?

23. Na czym polega II zasada dynamiki Newtona?

24. Na czym polega III zasada dynamiki Newtona?

25. Na czym polega zasada zachowania energii mechanicznej? Podaj przyklady.

26. Dlaczego odczuwamy, ze krzesto metalowe jest chtodniejsze od drewnianego mimo, iz
stojq obok siebie ( w tej samej temperaturze)?

27. Na czym polega zjawisko konwekcji?

28. Czym sie rozni cieplo od temperatury?

29. Jak ci$nienie gazu w naczyniu zamknigtym zalezy od temperatury?

30". Oblicz catkowitq energie mechaniczng ptaka o masie 1 kg lecacego

na wysokosci 2 m nad ziemia z predkoscia 3?

(przy zatozeniu, ze przyspieszenie ziemskie jest réwne 10532)

31". Dlaczego w upalny dzieh pokrywanie ciata potem (czyli ciecza o tej
samej temperaturze co ciato) powoduje ochtodzenie?



W kazdym zestawie powinno by¢ pytanie:

Opowiedz o doswiadczeniach, ktére sam(sama) wykonywates$(ag)

w domu.
Fragment podstawy programowe;j:

Zawarte w podstawie programowej wymagania doswiadczalne, wyrdznione
na kohcu kazdego dziaty tematycznego wymagan szczegbtowych, winny
by¢ traktowane priorytetowo i stanowic kluczowy element osiagnieé

uczniéw.

. Ruch i sity Uczen:

18) doswiadczalnie:

a) ilustruje: | Zasade dynamiki, Il zasade dynamiki, Il zasade dynamiki,

b) wyznacza predkoé¢ z pomiaru czasu i drogi z uzyciem przyrzaddéw
analogowych lub cyfrowych badz oprogramowania do pomiardw na

obrazach wideo,

€) wyznacza warto¢ sity za pomocg sitomierza albo wagi analogowej lub

cyfrowej.

v Zjawiska cieplne Ucze#:
10) doswiadczalnie:
a) demonstruje zjawiska topnienia, wrzenia, skraplania,

b) bada zjawisko przewodnictwa cieplnego i okreéla, ktory z badanych
materiatéw jest lepszym przewodnikiem ciepta,

C) wyznacza ciepto wtadciwe wody z uzyciem czajnika elektrycznego lub
grzatki o znanej mocy, termometru, cylindra miarowego lub wagi.

Vv Wtasciwosci materii UczeA:



9) doswiadczalnie:

a) demonstruje istnienie ciénienia atmosferycznego; demonstruje zjawiska

konwekcji i napiecia powierzchniowego,

b) demonstruje prawo Pascala oraz zaleznos¢ cisnienia hydrostatycznego

od wysokosci stupa cieczy,
(
€) demonstruje prawo Archimedesa i na tej podstawie analizuje ptywanie

Ciat; wyznacza gesto$¢ cieczy lub ciat statych,

d) wyznacza gestosé substancji z jakiej wykonany jest przedmiot o
ksztatcie regularnym za pomoca wagi i przymiaru lub o nieregularnym
ksztatcie za pomoca wagi, cieczy i cylindra miarowego.



